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ОСНОВНІ АСПЕКТИ ВИВЧЕННЯ ЕМПАТІЇ У ПСИХОЛОГІЧНІЙ 

НАУЦІ 

Миколайчук Юлія, здобувач ОС «бакалавр», РДГУ 

Керівник: Дружиніна І.А., кандидат психологічних наук, доцент 

 

Традиційно в мистецтві, літературі і повсякденному житті гуманізація 

стосунків між людьми пов’язана зі співчуттям, співпереживанням, вмінням 

зрозуміти іншу людину, перейнятися її смутком і радістю. В психології ці 

важливі здібності узагальнюються поняттям «емпатія». Тому так важливо 

вивчати і досліджувати це явище, яке надає особистості гідності і цінності її 

буття. 

У зарубіжній і вітчизняній психології корифеями у вивченні 

проблеми емпатії є: В. Абраменкова, В. Бойко, Г. Бреслав, Т. Гаврилова, 

П. Гозман, Б. Додонов, А. Кіршева, С. Левшин, О. Леонтьєв, Т. Ліппс, 

О. Лурія, В. Маранцман, Е. Тітченер, Дж. Уоткінс, І. Юсупов, та ін. 

Теоретичний аналіз наукових джерел розкриває походження і суть 

поняття «емпатія». Тому слід зазначити, що сам термін прийшов в наукову 

психологію на початку ХХ століття з філософії – словом «емпатія». Слово 

походить від грецького «pathos» (сильне та глибоке почуття, близьке до 

страждання) з префіксом «em-», яке означає направленість всередину [1].  

У вітчизняну психологію термін «емпатія» був введений тільки на 

початку 70-х років Т. Гавриловою і спочатку власне емоційне трактування 

емпатії також було переважаючим [1; 3]. 

В 1934 р. в одній із своїх робіт Дж. Мід дає визначення емпатії як 

«здібності прийняти роль іншої людини». Поступово акцент переміщається 

з емоційної реакції на розуміння іншого певним чином: через «удаване 

перетворення», «інтроекцію», «прийняття точки відліку іншого». Процес, 

який розуміється таким чином, вже не може бути чисто емоційним: до 

афективного елементу тут додається когнітивний. Говориться про 

«когнітивні реконструкції внутрішнього світу іншої людини» тощо [4].  

Представники когнітивного напрямку розуміють емпатію як 

інтелектуальний процес пізнання іншої людини через аналіз її особистісних 

якостей. За такого підходу емпатія визначається як усвідомлення 

внутрішнього світу іншої людини, зазначає Р. Карамуратова. Серед 

прихильників цього напрямку існує погляд на емпатію як на інтуїтивне 

пізнання емоційного стану іншої людини (О. Ковальов, Т. Шибутані) [4]. 

Такі представники емоційного напрямку як Т. Гаврилова, 

Т. Пашукова та інші трактують емпатію як емоційний стан, що виникає у 

людини як відгук на переживання іншої особи, як здатність перейматися 
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емоційним станом іншої людини [3; 6]. 

Чимало психологів розглядають емпатію як процес, у якому 

інтелектуальні й емоційні сторони складають органічну єдність 

(О. Бодальов, О. Ковальов) [1; 4]. Таким чином, розвиток уявлень про 

емпатію йде від розуміння емпатії як реагування почуттями на почуття до 

афективно-когнітивного процесу розуміння внутрішнього світу іншого в 

цілому.  

Новий імпульс до розвитку уявлень про емпатію і її дослідження в 

останні десятиліття був зроблений гуманістичною психологією, в першу 

чергу К. Роджерсом [7]. Уявлення гуманістичної психології про афективно-

когнітивну природу емпатії, яке затвердилося в середині 50-х. років, було 

доповнене і поглиблене введенням комунікативного компонента. 

К. Роджерс, С. Труакс визначають комунікативний компонент як здатність 

передавати партнеру розуміння його переживань і його внутрішнього стану. 

С. Деніш, Н. Каган говорять про здатність відслідковувати і описувати 

внутрішній світ іншого в зрозумілих для нього словах [7].  

Деякі дослідники виокремлюють не лише когнітивний та емоційний, 

а й діяльнісний компонент емпатійної взаємодії або дієву емпатію, яка 

відрізняється активним сприянням, допомогою іншій особі, як зазначають 

Л. Джрназян, М. Обозов та інші [5]. 

У вітчизняній психології провідними у вивченні проблеми емпатії є 

В. Бойко, П. Гозман, Т. Гаврилова, А. Меграбян та інші [1; 2; 3]. А. Меграбян 

дає таке визначення поняттю емпатія: «це емоційний відгук людини на 

переживання інших людей, який проявляється як у співпереживанні, так і у 

співчутті». В його дослідженнях феномен емпатії вміщував в себе три 

компоненти: 1) емпатійна тенденція – здатність до співпереживання, 

вразливість; 2) тенденція до приєднання – здатність до прояву тепла, 

дружелюбності, підтримки; 3) сензитивність до відштовхування – здатність до 

виникнення адекватного почуття провини, сприйнятливість до критики на 

свою адресу [1; 4]. В. Бойко пропонує розглянути ряд емпатійних здібностей 

до яких входять раціональний, емоційний і інтуїтивні канали емпатії, 

установки, які сприяють емпатії, здатність до емпатії і ідентифікацію в 

емпатії. В рамках вікової психології Т. Гаврилова виділила два типи емпатії: 

1) співпереживання, тобто переживання суб’єктом тих почуттів, які має інший 

через ототожнення з ним; 2) співчуття, тобто переживання суб’єктом з 

приводу почуттів іншого [3].  

Таким чином, під емпатією розуміють емоційний відгук людини на 

переживання інших людей, який проявляється як у співпереживанні, так і у 

співчутті. Емпатія виступає як емоційним станом, так і процесом у якому 

інтелектуальні й емоційні сторони складають органічну єдність. Феномен 
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емпатії вміщує в себе три компоненти: емпатійна тенденція, тенденція до 

приєднання і сензитивність до відштовхування. У процесі емпатійної 

взаємодії формується система цінностей, яка в подальшому визначає 

поведінку особистості по відношенню до інших людей. 
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Спілкування  –  це взаємодія  між  людьми, яка полягає в обміні між 

ними інформацією різного характеру. При спілкуванні відбувається 

взаємний вплив і дія на поведінку, стан, установки особистості.  
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